

40 《末世審判預兆與教會服侍提醒》

——可 14-37 節

引言：

今天的資訊可能如同一塊石頭扔進了微波粼粼的湖面，乍聽可能有所不適。針對本次資訊內容，我看過相關書籍以及聽過很多的音頻，都沒有相關內容的論述。甚至一些著名學者與傳道人也含糊其辭地講論末世中教會的真正責任是什麼。也許是為了書籍的銷量，有些學者才沒有給出自己的立場，就好像某些神學院的教授帶領著一批又一批的神學生在那裏兜圈，可能你之前聽到的證道內容也都是稀裏糊塗的。今天的資訊關係到符類福音與啟示錄涉獵末世當中真教會在天上應有的實踐。由於啟示文學之精深，相關課題也是甚多，我們只能從經文的處境出發來探討相關議題，其中不乏對於千禧年的論述，在教會歷史當中就發生了各宗派與各教派之間不可調和的衝突。總而言之，其結果都不盡人意。比如：過去派、歷史前千派、歷史後千派和無千禧年派的四種說法，給解經工作和傳講神的話帶來了相當大的衝擊，根本性區別就在於時間上的不同。過去派是猶太教人的觀點，也屬於前千派之一，他們認為大災難已經在主後七十年耶路撒冷聖殿被毀的三年半結束了，後來延續到以色列 1948 年復國而告終，這一象徵無花果樹發嫩長葉的以色列預兆已經實現，直等第三聖殿建造之時盼望中的彌賽亞來臨，這種彌賽亞觀與我們的彌賽亞觀在本質上仍然不同，但時代論者相信“以色列全家”最終都要得救（引號部分需要說明；羅 11:26）。我想這也是可能的，畢竟神是無所不能的全能者，。但是話說回來，這與神啟示在聖經的真意是否相符是另一回事，畢竟解經方面有出處；第二，前千禧年派的時代論者主張將來大災難前三年半被提，以此脫離大災難的痛苦，事後被提者與基督一同下來在地上掌權一千年，給那些不悔改之人存留時間，千年已過審判進入永遠國度，他們贊同猶太人的部分觀點，因此支持猶太人建殿；第三，後千禧年與時代論的千禧年差不多，唯一不同的就是神國度越來越復興，基督再來之時全部相信得蒙拯救，在地上執政一千年，最後全部復活審判進入永恆國度，也同意以色列人的部分觀點，“以色列全家都得救”的理論，甚至建殿；最後一個理論將引向我們今天的主題，被其他學

者稱為理想派，聖經以文學象徵預表的形式表達“千禧年”已經來到，就是基督復活升天直到祂二次再來之間的時間段，已然實現與未全然實現的階段。那麼，今天的經文能否給我們明確的答案呢？從我個人分析經文來看，耶路撒冷聖殿的被毀是一個舊約與新約的分界點，影子與實體、舊約預言應驗的說明，將使徒與先知根基建立在基督磐石之上的明證，基督囑咐門徒要謹慎與警醒的原因，因祂已經將末世要發生的事告訴了他們。這一結果會給教會帶來怎樣的服侍呢？如果不明白這一內容不悔改行起初的信心遊蕩如何呢？教會在地上的使命究竟是什麼？我們透過今天的資訊來瞭解其中的內容，以及做針對服侍的對象。

大綱——

一、末世審判預兆的提醒 V14-20

二、人子再臨對教會服侍的提醒 V21-31

經文——

【可 13:14】“你們看見那行毀壞可憎的（但以理書），站在不當站的地方（讀這經的人須要會意）。那時，在猶太的，應當逃到山上；

【可 13:15】在房上的，不要下來，也不要進去拿家裏的東西；

【可 13:16】在田裏的，也不要回去取衣裳。

【可 13:17】當那些日子，懷孕的和奶孩子的有禍了！

【可 13:18】你們應當祈求，叫這些事不在冬天臨到。

【可 13:19】因為在那些日子必有災難，自從神創造萬物直到如今，並沒有這樣的災難，後來也必沒有。

【可 13:20】（原文直譯-因為）若不是主減少那日子，凡有血氣的，總沒有一個得救的，只是為主的選民，他將那日子減少了。

【可 13:21】那時若（原文直譯-倘若）有人對你們說‘看哪，基督在這裏’，或說‘基督在那裏’，你們不要信。

【可 13:22】因為假基督、假先知將要起來，顯神跡奇事【約一 2:18，已經出來了，這就是末時，在末世中出現的時間強調】，倘若能行，就把選民迷惑了。（迷惑的原因是什麼？）

【可 13:23】你們要謹慎。看哪，凡事我都預先告訴你們了。”

一、末世審判預兆的提醒 V14-20

1. 末世行審判的對象 V14a

首先，我們不禁要問：“那行毀壞可憎的，站在不當站的地方”的究竟是誰？

【但 9:27 一七之內，他必與許多人堅定盟約；一七之半，他必使祭祀與供獻止

息。那行毀壞可憎的（或作“使地荒涼的”）如飛而來，並且有忿怒傾在那行毀壞的身上（或作“傾在那荒涼之地”），直到所定的結局。】從上文來看，耶穌預言的是耶路撒冷聖殿被毀主題的延續。因此，這裏繼續在解釋被毀的原因。首先是舊約預言的應驗。第一，在“一七之內”是指整個新舊神與祂百姓立約的時間，因為都在祂所堅定的盟約之中。“一七之半”就是在耶路撒冷聖殿被毀之前的時間段。【但 7:25】他必向至高者說誇大的話，必折磨至高者的聖民，必想改變節期和律法。聖民必交付他手一載、二載、半載。【但 11:31】他必興兵，這兵必褻瀆聖地，就是保障。除掉常獻的燔祭，設立那行毀壞可憎的。【但 12:7】我聽見那站在河水以上、穿細麻衣的，向天舉起左右手，指著活到永遠的主起誓說：“要到一載、二載、半載，打破聖民權力的時候，這一切事就都應驗了。”；【但 12:11】從除掉常獻的燔祭，並設立那行毀壞可憎之物的時候，必有一千二百九十日。】從我的神學觀念看來，一載、二載、半載前三年半與一千二百九十天截然不同，前三年半正是耶路撒冷聖殿被毀前的歷史與預言的應驗，後一千二百九十天正是後三年半，就是新約教會進入千禧年時期，因為它的節點在於，耶路聖殿被毀完全結束了獻祭世代，這是耶穌基督所做成的救恩。因此，千禧年宣告正式，聖徒今日第一次復活與基督一同作王一千年的象徵時間，直到基督“隨時”二次再來結束。在但以理書“那行毀壞可憎的”，“行毀壞的”——是指“污穢不潔之物，令人嫌惡的東西”也指敵基督；“可憎的”——使得荒蕪，毀滅，消滅人口。從兩方面來看這是前三年半發生的事件，在兩約之間，一個是主前 168 年希臘王安提阿古四世（安條克）傾覆耶路撒冷後，在耶路撒冷建立宙斯神像，並以豬為祭物，異教的祭壇污穢聖地，這是第一個預言應驗；其次，主後 70 年聖殿被毀（之後 66 年猶太人起義，70 年聖殿被毀）第二個預言應驗，經文後面向我們介紹了聖城的被毀與荒蕪。之後就正是進入到千禧年已然與未然當中，就是耶穌的復活與再來的階段。

2. 末世性審判的警示 V14b-23

以色列民被棄絕！審判從神的家起首。

以色列民族作為神百姓約當中的長子，最後受到神的審判是對於新約教會各國、各族、各民、各方的提醒。當今日教會不能夠符合神心意的時候就是如此。正是復活之主對於當時小亞細亞七教會象徵地上的所有教會警示：【啟 2:5】所以

應當回想你是從哪里墜落的，並要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就臨到你那裏，把你的燈檯從原處挪去。】。這就是為什麼很多人不明白教會在地上一種怎樣的狀態的原因。如若我們已經第一次復活了，就已經進入神的國與基督一同王了，當傳講真理的同時，行事主基督賜予我們的權柄來治理教會，彰顯教會在地如同在天的權柄。但中國教會並沒有明白這一資訊的重要性。特別那些時代論者靈恩派人士的千禧年觀，將千禧年放在了將來，他們盼望耶穌再來前三年半被提躲過大災難期，後三年半進入一千年時代觀念，這種理論完全在否定聖經基督復活與被拯救百姓在地上作王的實踐，完全否定了基督“身體”在地上榮耀“頭”的事實，削弱了教會使命的同時，也削弱了基督的榮耀彰顯。此理論的提出完全脫離了啟示文學從象徵和預表的角度帶來的弊端，使得今日教會不能夠彰顯基督榮耀，最後教會這盞金燈檯就會被挪走，這樣的教會還是教會嗎？這就是在經文當中那些假基督與假先知帶來的危害，因為耶路撒冷聖殿被毀的警示。問題是誰是假先知，是誰假基督啊？不在使徒和先知根基上的建造吞提是不是假教會？那些半伯拉糾主義和亞米念派的神人合作是不是？那些靠著靠著唯理主義和敬虔門路想得著救恩的是不是教會？不按著絕對真理而行的是教會嗎？聽到福音而不悔改的，走著走著就成為了世俗主義的信仰，這就是兩千年教會歷史的寫照。

思想——

我們當如何看待這些歷史的教訓呢？耶穌有沒有將耶路撒冷被毀背後的事實告訴我們呢？【可 13:23】**你們要謹慎。看哪，凡事我都預先告訴你們了。**）但往往人得認知有限，若不是在真理的教會與神話語規模的全備，人就會經常性地受到假先知的迷惑。無法分辨，也不可能去批判和指責他們的罪行，最終結果如何可想而知。歷史上的大公教會一直都在做這樣的事情，用教義和信經將那些不符合聖經真理的教導排除在教會之外，這樣的做法是符合神心意的，但不這樣的做的人是有禍了，假師傅和那敵基督者在他們不明白真理的情況勾引人入教，卻是他們成為了地獄之子。這就是耶穌所痛恨的，也是當受咒詛的。今日教會不謹慎，不警醒該如何呢？！真理與錯謬又是水火不容的，罪人經常妥協錯謬，不經意間就會順水推舟，而今日耶穌對於教會的提醒卻擲地有聲，盪氣迴腸，這是你我應該慎重思考的信仰。

經文——

【可 13:24】“**在那些日子**，那災難以後，日頭要變黑了，月亮也不放光，

【可 13:25】眾星要從天上墜落，天勢都要震動。（國攻打國、民攻打民，各處必有地震和瘟疫）

【可 13:26】**那時**，他們（馬太福音 24 章 30 節作“地上的萬族”）要**看見人子有大能力、大榮耀，駕雲降臨**。

【可 13:27】他要差遣天使，把他的選民從四方、從地極直到天邊，都招聚了來（“方”原文作“風”）。”

【可 13:28】“你們可以從無花果樹學個比方：當樹枝發嫩長葉的時候，你們就知道夏天近了。

【可 13:29】這樣，**你們幾時看見這些事成就（什麼成就），也該知道人子近了**（“人子”或作“神的國”），正在門口了。（可 13:6-8 主隨時都會來！）

【可 13:30】我實在告訴你們：這**世代**還沒有過去，**這些事都要成就**。

【可 13:31】天地要廢去，我的話卻不能廢去。

【可 13:32】“**但那日子、那時辰**，沒有人知道，連天上的使者也不知道，子也不知道，惟有父知道。

【可 13:33】**你們要謹慎，警醒祈禱**，因為你們不曉得**那日期幾時來到**。

【可 13:34】（舉例）這事正如一個人離開本家，寄居外邦，**把權柄交給僕人，分派各人當作的工，又吩咐看門的警醒**。

【可 13:35】**所以你們要警醒**，因為你們不知道家主什麼時候來，或晚上、或半夜、或雞叫、或早晨，

【可 13:36】恐怕他忽然來到，看見你們睡著了。

【可 13:37】我對你們所說的話，也是對眾人說：**要警醒！**”

二、人子再臨對教會服侍的提醒 V24-30

1. 末期基督再臨的提醒 V24-31

耶穌什麼時間來到成為好奇之人一直都在追問的問題，我曾經提醒過大家，我們有限的人總想知道那無限神的奧秘之事，當他沒有聽到真理和重生的時候就不會看到神的榮耀彰顯，

因此，我們要知道耶穌什麼時候來就成為了後世之人議論的重點。首先，我們必須清楚一點，聖經反復地強調沒有人知道這具體的時間。“**【可 13:32】“但那日子、那時辰，沒有人知道，連天上的使者也不知道，子也不知道，惟有父知道。”**”這裏就否定了人的預知和那些假先知的欺騙，是要彰顯上帝的主權。耶穌從道成肉身以完全人的角度代表他百姓要伏在父神的主權之下。從另一個角度來看，他的神性是無所不知的，因為他剛剛提醒門徒將來要發生的一切，而卻隨時都會降臨，這在啟示錄 2:5 節已經警示，因為基督的神性從來就沒有離開過教會，祂與聖靈保惠師一同在教會工作，最終要再來的是他復活後的肉身。因此，耶穌將他再來之前的預兆再次重複了一遍，天昏地暗，戰爭不斷，到了一定程度他的肉身就會出現在天上，他是怎樣升上去的也要怎樣再來，那些逼迫殺害他的，以及教會歷史中迫害教會殺神的僕人的都會看到他榮耀的來到，這種黑暗背景之下出場，便

是最大光芒的放射。

2. 審判要從神的家起首提醒（弟兄與弟兄……） V31-37

當我們實實在在地要瞭解了耶穌總是強調謹慎要警醒的時候，作為真理傳講者與教會共同要做的是什麼呢？拿起在地如在天上基督賜予教會權柄的鑰匙審判那些不順服的教會，因為審判要從神的家起首，因此帶來各樣的逼迫才是真實的，“**【可 13:9】但你們要謹慎，因為人要把你們交給公會，並且你們在會堂裏要受鞭打，又為我的緣故站在諸侯與君王面前，對他們作見證。【可 13:10】然而，福音必須先傳給萬民。【可 13:11】人把你們拉去交官的時候，不要預先思慮說什麼；到那時候，賜給你們什麼話，你們就說什麼，因為說話的不是你們，乃是聖靈。【可 13:12】弟兄要把弟兄，父親要把兒子，送到死地，兒女要起來與父母為敵，害死他們。【可 13:13】並且你們要為我的名被眾人恨惡，惟有忍耐到底的，必然得救。**”神差遣先知從舊約到新約開始都是如此，北國以色列，南國猶大，耶路撒冷聖殿被毀其中都有逼迫，中世紀改教家針對羅馬教會都是如此，今天國內對於正統信仰的指責依然如故，因此，審判也也就悄然臨到，這都是基督掌權的實際，這是啟示錄二十二章的主題：“**【啟 22:11】不義的，叫他仍舊不義；污穢的，叫他仍舊污穢；為義的，叫他仍舊為義；聖潔的，叫他仍舊聖潔。**”直等復活基督隨時再臨將山羊與綿羊分開的那一日開始，沒有經過肉體死亡的聖徒改變形體與已死去的聖徒第二次復活進入永生的國度，悖逆之子同樣經歷第一次復活定罪進入不滅的硫磺火湖之中，火如鹽一樣醃各人直到永永遠遠，這就是永死。今日的教會在地球上做什麼？真理不明她能做什麼，是不是神的兒女只有神知道，但那些行在神旨意當中的人必然有福的：“**【啟 20:6】在頭一次復活有份的有福了、聖潔了，第二次的死在他們身上沒有權柄。他們必作神和基督的祭司，並要與基督一同作王一千年。**”他們在世上要拓展神的國度，與那些假先知、敵基督者征戰。耶穌告訴我們他隨時隨地都會來，保羅的末世觀就是如此，如同耶穌在比喻中所強調的：“**【可 13:34】這事正如一個人離開本家，寄居外邦，把權柄交給僕人，分派各人當作的工，又吩咐看門的警醒。【可 13:35】所以你們要警醒，因為你們不知道家主什麼時候來，或晚上、或半夜、或雞叫、或早晨，【可 13:36】恐怕他忽然來到，看見你們睡著了。**”這就是今日真教會在地球上的服侍工作，預備家主隨時回來的時刻。

東方雅各證道集！

2024年2月24日星期六